Whpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Pobrano z arkusze24.pl

Miejsce na nalepke
z kodem szkoty

PROBNY EGZAMIN MATURALNY

Instrukcja dla zdajacego

Arkusz I1
Czas pracy 120 minut

Z. BIOLOGII

1. Prosze sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak nalezy zgtosi¢

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.
Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Podczas egzaminu mozna korzystac¢ z otéwka, linijki, gumki i kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otowkiem.
Wykresy i rysunki mozna wykonywac otéwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

e il o

poprawne rozwiazanie.

Btgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

0. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéw, ktora mozna uzyska¢ za jego

Zyczymy powodzenia!
Whpisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy prace
Nr. zadania 28.1 29.| 30.) 31.| 32, 33.| 34. 35. 36. 37.| 38.) 39.| 40.| 41.| 42. 43, 44. 45, 46. 47.
Maksymalna 1yl 3 3 1312 2212 1|21 2|1/2]3/3/3 1 2
liczba punktéw
Uzyskana
liczba punktéw
Nr. zadania 48.] 49.| 50.| 51.| 52.| 53.| SUMA
Maksymalna’ 22 2 1 2 1 50
liczba punktéw
Uzyskana

liczba punktéw
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Zadanie 28. (Ipkt)

Schemat przedstawia budowg $ciany komorkowej roslin.
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Zadanie 29. (3pkt)

Dwa wodne roztwory A i B zostaly oddzielone btona o wtasciwosciach btony biologicznej.
Okres]l wypadkowy kierunek ruchu czgsteczek wody migdzy roztworami w przypadkach
X,YiZ.

Stgzenie substancji Stgzenie substancji Kierunek ruchu czasteczek
w roztworze A (w mol/dm®) | w roztworze B (w mol/dnr’) wody

0,2 0,5 X

0,1 0,02 Y

0,01 0,01 Z
R = L imondhnd i nd it uh e e dhns Hams Hdns dams 48 na nddn e s ddn Hans M 6m s n i n A n e se s £ em s S8 Sm e e Sk sebn s s
D TSSO USRS YPPUTR RSP
7 -
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Zadanie 30. (3pkt)

Schemat przedstawia zmiany zachodzace podczas dojrzewania plemnika.

pecherzyki proakrosomalne czapeczka akrosomalna akrosom

jadro
komdérkowe

aparat
Golgiego jadro

komorkowe

centriole

cytoplazma resztkowa

Ustal, z jakich organelli rozwijaja si¢ wi¢ i akrosom oraz wyjasnij funkcj¢ kazdej z tych
struktur w procesie zaplodnienia.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 31. (3pkt)
Dlugosci trwania faz cyklu komérkowego pewnej komorki sa nastgpujace (w godzinach):
Faza G1 Faza S Faza G2 Faza M
12 8 4 2

Narysuj schemat kolisty ilustrujgcy opisany wyzej cykl komérkowy (kolejnosé i dlugosé
trwania faz, kierunek przebiegu cyklu) oraz wpisz przy odpowiednich fazach liczbg¢
czgsteczek DNA (2c¢, 4¢) odpowiednig dla kazdej z nich.
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Zadanie 32. (2pkt)

Stwierdzenia w tabeli opisuja cechy budowy mitochondrium.

Uzasadnij, ze podane poniZej cechy sg wynikiem przystosowania mitochondrium do
przeprowadzania procesu oddychania tlenowego.

Charakterystyezne cechy budowy | Zwigzek cechy z procesem oddychania tlenowego
mitochondrium

Zewnetrzna blona mitochondrium
jest wysoce przepuszczalna dla
malych czasteczek.

Blona wewnetrzna mitochondrium
tworzy wypuklosci zwane
grzebieniami.

Zadanie 33. (2pkt)
1 kg suchych (zawierajacych 10 — 12% wody) ziarniakow jgczmienia wydziela w ciagu doby 0.4
mg CO,. Wzrost uwodnienia tych nasion do 33% powoduje zwigkszenie produkcji CO, do 2000
mg CO, na dobg.
a) Oblicz, ile razy zwig¢kszyla si¢ produkeja CO; przy wzro$cie uwodnienia nasion do
33%.

b) Wyjasnij, dlaczego wraz ze wzrostem uwodnienia nasion wzrasta ilos¢ wytwarzanego
przez nie CO,.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
................................................................................................................................................................
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Zadanie 34. (2pkt)

energla Swietina
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Zadanie 35. (Ipkt)
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Schemat przedstawia przemiany zachodzace w komorce

roslinne;j.

Wykaz, ze chloroplasty i mitochondria to organella

przetwarzajace energie.

...................................................

Uproszczony schemat cyklu mocznikowego.
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Ustal, czy cykl mocznikowy ma charakter anaboliczny czy kataboliczny. Uzasadnij swoja

opini¢, podajgc jeden argument.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 36 (2pkt)

Na schemacie przedstawiono fragmenty tkanek roslinnych.

Zadanie 37. (Ipkt)
Schematy budowy wiazek przewodzacych.

sklerenchyma

tyko

miazga
{kambium)

migkisz lodygi

drewng

sklerenchyma

wigzka zamknieta wigzka otwarta

Wykaz zwigzek migdzy budows wigzek A i B a przyrostem na grubo$¢ roslin, w ktérych one
wyst¢puja.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 38. (2pkt)

Ponizszy tekst zawiera opis cyklu zyciowego skrgtnicy.

Skretnica to jednokomorkowy glon tworzacy nitkowate kolonie. W lecie rozmnaza si¢ bezplciowo
na drodze fragmentacji plechy, a jesienia przystgpuje do rozmnazania plciowego. Migdzy lezacymi
naprzeciwko siebie komorkami obu nici wytwarzany jest most cytoplazmatyczny, przez ktory
protoplast jednej komorki przelewa si¢ do drugiej. Zatem komorki uczestniczace w tym procesie
pelnia funkcjg gamet. W wyniku zaptodnienia powstaje diploidalna zygota, ktéra po wytworzeniu

grubej Sciany jest jednoczesnie przetrwalnikiem. Wiosna podczas kietkowania zygota dzieli sig
mejotycznie i rozwija w nowa kolonig.

Ustal, ktéra z faz (haploidalna czy diploidalna) dominuje w cyklu zyciowym skretnicy. Swéj
wybor uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 39. (Ipkt)

Wykres ilustruje wyniki do§wiadczenia, w ktérym badano wplyw nawozenia azotem na zawartos¢
olejui biatka w nasionach Inu,

[
'

w
<

N
[8)]

=

biatko,

zawarto$¢ w suchej masie nasion [%)]

20 40 60 80
dawki azotu [kgN/hal

Okresl, w jaki sposéb wzrost dawek nawozéw azotowych wplywa na zawartos¢ oleju
i bialka w nasionach Inu.

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................
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Zadanie 40. (2pkt)
Rysunek ilustruje wyniki doswiadczenia badajacego wpltyw gibereliny i niskiej temperatury na
zakwitanie marchwi.

[ - roslina kontrolna, tj. nie poddana
dziataniu gibereliny ani niskiej
temperatury

IT - ro$lina poddana dziataniu
gibereliny

III - roslina uprzednio przetrzymywana przez
6 tygodni w niskiej temperaturze

T T L L L T T L L L L L L T T T

b) Zaproponuj praktyczne wykorzystanie wynikéw przeprowadzonego doswiadczenia.

P T L T T T T T T TN
P T L T T T T T TN

Zadanie 41. (Ipkt)

Btonnik — sktadnik $cian komorkowych roslin, jest potencjalnym Zzrodtem energii niedostgpnym dla
wigkszosci zwierzat, gdyz brak im enzymow rozktadajacych ten cukier. Na podstawie specjalnych
pomiaréw obliczono, ze np. owca (ktoéra nie ma enzymoéw rozktadajacych blonnik) wykorzystuje
jednak energi¢ zawarta w spozytym btonniku az w 87%.

Wyjasnij, co umozliwia owcy wykorzystanie blonnika jako zrodla energii.

T L L LI L T L L L L L L L T T T T
T T L T T T T L L T T TR T

T T L L L T T L L L L L L T T T

Strona 8z 16



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 42. (2pkt)

Schemat przedstawia zarodki gada i ssaka.

zarodek gada zarodek ssaka

kosmdéwka lozysko

jama owodni jama omoczni

zarodek zarodek

jama omoczni owodnia

pecherzyk zoltkowy . . pecherzyk zétkowy

Wyjasnij zaleznos¢ migdzy forma rozrodu a rola omoczni w rozwoju zarodkowym gadow
i ssakow.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

Zadanie 43. (3pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie na dwoch grupach zwierzat tego samego gatunku, W kazdej grupie
byta taka sama liczba zwierzat, wszystkie zwierzgta byty bardzo zblizonych rozmiaréw i kondycji.
Grupa I — zwierzgta tej grupy otrzymywaty diet¢ zrownowazona, ktora pokrywata wszystkie ich
potrzeby energetyczne i budulcowe.
Grupa I — zwierzgta tej grupy otrzymywaly dietg, ktora roznita si¢ od diety grupy I brakiem
witaminy A.

a) Wskaz, ktora grupa zwierzat byla grupa kontrolng, a ktéra grupa doswiadczalng.

Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 44. (3pkt)

Stonka ziemniaczana zimuje w postaci imago (formy dorostej) w warstwie gleby do 50 cm
glgbokosci. Wiosng samice sktadaja zolte jaja w zlozach na spodniej stronie liSci ziemniakow.
Wylggajace si¢ larwy sa pgkate i z wiekiem przybieraja pomaranczowa barwe. Podczas lata doroste
chrzaszcze oraz larwy zeruja na liSciach, ogatacajac niekiedy cala rosling. Jesienia w glebie
nastgpuje przepoczwarzenie.

Narysuj schemat przedstawiajgcy cykl rozwojowy stonki ziemniaczanej. W schemacie
uwzglednij wszystkie stadia rozwojowe, miejsca i czas ich bytowania.

Zadanie 45. (3pkt)
Schemat I przedstawia proces transkrypciji, schemat II przedstawia sposob syntezy czasteczki
m-RNA.
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.

a) Wyjasnij, jaka rol¢ w procesie transkrypcji pelni DNA i enzym polimeraza RNA.

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 46. (Ipkt)
Sposréd ponizszych przykladow wskaz zestawienie fenotypow i genotypoéw rodzicow, ktérych
dzieci mogg dziedziczy¢ grupy krwi w proporcji: 25%A, 50%B i 25% AB.

Fenotypy Genotypy
A. AiB * 1 oraz I°IP
B. ABiO I*1® oraz ii
C. ABiB * 18 oraz 1%
D. AiB % oraz I%i
Zadanie 47. (2pkt)

Znamy okolo 6000 choréb spowodowanych uszkodzeniem pojedynczych gendéw. Wspolczesna
terapia genowa polega na zastapieniu wadliwego genu jego prawidlowa kopia lub wprowadzeniu
do genomu nowej, niezmutowanej kopii. Najpowazniejszym problemem terapii genowej jest sposob
dostarczenia genow do komoérek pacjentow. Do tego celu wykorzystywane sa migdzy innymi
wirusy, z wbudowanymi prawidlowymi ludzkimi genami. Niektore proby terapii genowej
zakonczyly si¢ pomyslnie, inne tragicznie, poniewaz trudno jest przewidzie¢ reakcjg organizmu na
wirusa. Terapia genowa moze dotyczy¢ wybranych somatycznych komérek chorego, jak rowniez
gamet i zygot. W wielu krajach terapia genowa komorek rozrodczych jest prawnie zabroniona.

Czy terapia genowa komorek rozrodczych (komoérek jajowych lub plemnikéw) powinna by¢
stosowana? Okresl swoje stanowisko, poslugujac si¢ dwoma argumentami.
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Zadanie 48. (2pkt)

Czgstymi przyczynami mutacji chromosomowych sa zaburzenia w przebiegu podzialow

komorkowych.
Wyjasnij, na czym moze polega¢ mutacja spowodowana nieprawidlowym rozchodzeniem si¢

chromosomow w anafazie I podzialu mejotycznego. Podaj przyklad choroby genetycznej
czlowieka spowodowanej taka mutacjg.

Zadanie 49. (2pkt)

W pewnej populacji byly preferowane osobniki o $redniej wielkosci ciata. Pojawienie si¢ nowego
drapieznika spowodowato, ze w walce o byt wigksze szanse na przetrwanie zaczgly miec ofiary

o duzych i malych rozmiarach ciata, gdyz duze osobniki mogly si¢ skutecznie broni¢, a mate

- fatwiej ukry¢.

Ustal, ktéry z wykresow przedstawia rodzaj doboru naturalnego wystepujacego w opisanej
populacji przed presja drapieznika, a ktory po pojawieniu si¢ drapieznika.
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Zadanie 50. (2pkt)

Wskaz, ktére z ponizszych stwierdzen wskazuje czynnik nie_wplywajacy na pul¢ genowa
populacjii na przebieg ewolucji. Uzasadnij swéj wybor jednym argumentem.

A. Zmiany Srodowiska zewngtrznego (np. zmiany klimatyczne) moga doprowadzi¢ do selekcji

okreslonych genotypow.
B. Zmiennos¢ fluktuacyjna spowodowana czynnikami srodowiskowymi polega na tym, ze ten

sam genotyp moze wytworzy¢ rozne fenotypy w zaleznosci od warunkow srodowiskowych.
C. W wyniku zmiennosci mutacyjnej powstaja nowe geny, odrgbne uktady genow
w chromosomach lub odrgbne uktady chromosomow.
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D. Dobor naturalny eliminuje niekorzystne allele lub niekorzystne uktady alleli i utatwia
zwigkszanie liczby alleli korzystnych w danych warunkach.

E. Izolacja uniemozliwia swobodne krzyzowanie sig izolowanych populacji, w ktorych
z czasem w wyniku rekombinacji i mutacji nast¢puja stopniowe zmiany ich pul genowych.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 51. (Ipkt)

Na schematach A,B, C uwzgledniono rézne powigzania pomigdzy elementami ekosystemu.

ekosystem

populacja

biocenoza

gatunek
populacja

biocenoza

biocenoza

Wskaz schemat, ktéry prawidlowo opisuje strukturg¢ ekosystemu i uwzglednia rzeczywiste
powiazania pomig¢dzy jego elementami.

Zadanie 52. (2pkt)

Nowy szkodnik kasztanowcow biatych (drzew, ktorymi od czterech stuleci Europejczycy obsadzaja
swoje miasta) w niespetna 20 lat opanowat prawie cala Europg. Jest nim kilkumilimetrowy motyl

o wdzigeznej nazwie szrotowek kasztanowcowiaczek. Szkodnik szybko atakuje nowe miejsca
unoszony przez prady powietrza. Zaptodnione samice skladaja jaja na powierzchni lisci. Larwy po
wylegnigciu si¢ z jaj wgryzaja si¢ pod skorke (na jednym liSciu moze ich by¢ ok. 300) powodujac,
ze liscie zotkna, brunatnieja i zasychaja. Motyle zimuja w stadium poczwarki w martwych lisciach.
Co prawda nie brakuje S$rodkow chemicznych skutecznie dziatajacych na szrotowka, ale
opryskiwanie nimi drzew w miastach zagraza zdrowiu ludzi i zwierzat.

Zaproponuj dwa sposoby skutecznej walki z nowym szkodnikiem kasztanowcow, ktore
bylyby bezpieczne dla ludzi i zwierzat.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 53. (Ipkt)

Schemat obiegu materii i przeptywu energii przez ekosystem.
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Wyjasnij, dlaczego zatrzymanie proceséw rozkladu martwej materii w ekosystemie moze

spowodowa¢ Smier¢ zamieszKkujgcych go organizmow.

BRUDNOPIS
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